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33 (E) espinafre 

A pergunta aborda o tópico “Alimentos funcionais” e refere-se à presença de ácido elágico 
nos alimentos e não de carotenoides, de modo que, de acordo com o quadro da página 287 
do livro MAHAN, L. K.; ESCOTT-STUMP, S; RAYMOND, J.L. Krause: Alimentos, nutrição e 
dietoterapia. 13 ed. Rio de Janeiro: Roca, 2012, a única opção não citada no quadro de 
fontes alimentares é o espinafre. 
 

 
 

Indeferido Mantido 



34 

(B) no 

recordatório de 

24h, questiona-

se o que foi 

consumido em 

casa ou o que 

foi consumido 

nas últimas 24h 

pelo indivíduo. 

A opção B não contempla apenas ao que foi consumido em casa, mas também “ou ao que 

foi consumido nas últimas 24h pelo indivíduo”, a partir do uso da conjunção opção “ou” que 

liga as duas sentenças, exatamente conforme consta no item “Consumo de alimentos”, 2º 

parágrafo, da página 16 (quadro amarelo) da referência Taddei et al, 2011, por se tratar de 

uma questão sobre “Métodos de avaliação alimentar e nutricional”, tópico importante de 

Nutrição em saúde pública. 

 

 

Indeferido Mantido 



35 

(A) sabor, 

aparência e 

valor nutricional 

do alimento são 

considerados 

fatores 

determinantes 

relacionados 

aos alimentos. 

A opção A é correta, conforme quadro 2.2, pág37 do livro Nutrição Comportamental. 
Alvarenga et al. Visto que refere-se a uma questão sobre Nutrição Comportamental e, na 
opção A, os fatores sabor, aparência e valor nutricional são apenas relacionados ao 
alimentos e não aos fatores biológicos, psicológicos e ambientais citados como exemplos no 
enunciado da questão, mas não exclusivos. A opção B está incorreta pois “Classe social e 
escolaridade” referem-se a fatores psicossocioculturais e “genética” refere-se ao fator 
biológico. A opção C está incorreta pois não é “a partir da introdução alimentar” e sim a partir 
da gestação e do aleitamento materno, conforme consta na página 41 (quadro vermelho). A 
opção D está incorreta pois a religião é sim um determinante influenciador, conforme quadro 
2,2 da pág. 37 e a opção E está incorreta pois “local, o ambiente e a companhia no momento 
da refeição influenciam as escolhas alimentares” conforme consta na pág. 125 da mesma 
referência. 
 

 
 
 

Indeferido Mantido 



 

36 (D) acidose 

metabólica 

De acordo com a referência Cuppari, 2005, referente à doenças renais, na página 202, beta 
bloqueadores (da classe de antagonistas adrenérgicos) são capazes de contribuir para 
hiperpotassemia. Apesar do recurso estar incorreto, chamou atenção para um erro da 
questão, de modo que a mesma deve considerar as opções B e D como corretas. 

Deferido ANULADA 

38 

(C) Sua 

deficiência está 

associada ao 

aumento nos 

níveis de 

homocisteína e 

de ácido 

metilmalônico. 

De acordo com a referência A. Catharine Ross, Benjamin Caballero, Robert J. Cousins, 
Katherine L. Tucker, Thomas R. Ziegler. Nutrição Moderna de Shills na Saúde e na Doença. 
11ed. São Paulo: Manole, 2016, consta na página 374 o trecho conforme imagem abaixo, 
ou seja, de que a absorção de cobalamina mediada pelo fator intrínseco predomina no íleo.  

 

Indeferido Mantido 

40 

(B) 

Enfermidades 

agudas como 

gripe e resfriado 

podem levar ao 

desenvolvimento 

de CAD, se não 

tratadas 

adequadamente

. 

De acordo com a referência Krause, 2012, na pág. 702 consta que a CAD e a hipoglicemia 
e não o estado hiperglicêmico não controlado são consideradas as duas principais 
complicações agudas relacionadas ao diabetes, por esse motivo, a opção D está incorreta. 

 
A opção E está incorreta visto que, na mesma referência, na página 703, consta que as 
“cetonas são eliminadas pela urina, que por isso é usada na testagem de cetonas 
(sublinhado em azul). 

Indeferido Mantido 



 
 

45 

(E) a 

fermentação de 

fibras insolúveis 

produz ácidos 

graxos de 

cadeia curta, o 

que está 

associado com 

menor risco de 

desenvolvimento 

de tumores 

De acordo com a referência Krause 2012, Pectinas e gomas são exemplos de fibras solúveis 

(por isso opção A errada, conforme quadro vermelho abaixo), A opção B está incorreta pois 

as fibras insolúveis que intensificam os movimentos intestinais, aumentam volume fecal e 

auxiliam a prevenir a constipação (quadro amarelo). Em relação à opção C, as fibras solúveis 

diminuem o esvaziamento gástrico (quadro verde) e a opção D está incorreta pois consta 

que as fibras solúveis se ligam a minerais e lipídios a fim de eliminar o excesso desses 

nutrientes, e não a vitaminas e minerais (quadro azul). A opção E está correta inclusive 

porque não afirma que são “apenas” as fibras insolúveis, ou seja, não restringe quanto às 

insolúveis, apenas afirma algumas das suas funções (quadro laranja, abaixo do amarelo). 

Indeferido 

 

Mantido 

 



 

46 (A) disfagia e 

odinofagia 

A resistência a insulina citada pela candidata é uma alteração metabólica do câncer, mas 

não se enquadra em uma de suas causas, invalidando a letra D como resposta.  
Indeferido Mantido 



 

47 (E) adicionar sal 

às refeições 

De acordo com a referência Cuppari, na página 284, constam os cuidados. A opção A está 
incorreta pois deveria ser “alta densidade calórica”, e não baixa. A opção B também está 
incorreta pois recomenda-se o descanso, a opção C por não ser uma dieta hipolipídica a 
indicada e a opção D está incorreta pois a recomendação é de suplementar vitaminas 
lipossolúveis. De modo que somente a opção E consta como uma das recomendações. (2º 
tópico). 

Indeferido 

 

Mantido 

 



 
 

48 (C) 105g; 

262,5g e 70g 

Na questão, pede-se que se apresente as quantidades de macronutrientes na seguinte 
ordem: proteínas, carboidratos e lipídios, por esse motivo, a resposta correta é a opção C. 
Ptn  20% de 2100 = 420 kcal/4 = 105g 
HC  50% de 2100 = 1050 kcal/4 = 262,5g 
Lip  30% de 2100 = 630 kcal/9 = 70g  
Livro Shills, pág 89 (Necessidades energéticas): 

 

Indeferido Mantido 

51 
(A) milho, trigo 

sarraceno e 

arroz integral 

A partir do momento que as opções apresentam exemplos que não foram especificados, é 
porque não devem ser consideradas como melhor resposta, justamente por gerar dúvida 
inclusive no paciente. De acordo com Shills, pág 1098, a opção A contém todos os 
permitidos, na B Triguilho, cuscuz não estão corretos, na C fécula e sêmola também não, na 
D centeio está errado e na E cevada e farelo de trigo estão incorretas.  

Indeferido Mantido 



 

52 

(A) há baixa 

incidência de 

anemia 

ferropriva pois 

os vegetais são 

fontes de ferro 

não-heme e de 

vitamina C, que 

otimiza a 

absorção do 

ferro não-heme. 

A resposta ao recurso foi formulada de acordo com uma das referências contidas no edital, 
Chemim, págs 1022, 1023, enquanto que no recurso, o candidato apresenta referências não 
incluídas no edital. 
A) Correta. 
B) Todo... depende de ferro (ácido fólico)  
C) ... maior (menor) descalcificação óssea. 
D) ... não é (é facilmente possível)  
E) vegetais, ovos, leites e derivados. 

Indeferido Mantido 



 

 



53 (D) Proteínas 

A questão deve ser anulada pois houve um equívoco na sua formulação, de modo que o 
correto seria: “No by-pass gástrico em Y-de-Roux com anel de silicone (conforme proposto 
por Fobi e Capella), o desvio do trânsito alimentar evitando o duodeno e o jejuno proximal é 
responsável pela disabsorção dos seguintes nutrientes, exceto”, aí sim a pergunta estaria 
correta, pois conforme consta no trecho abaixo, as opções ferro, cálcio, lipídios e 
carboidratos estão corretas, a única incorreta é a letra D, proteínas. 

 

 

 
 

 

Deferido ANULADA 

55 

(B) alimentos 

sólidos, 

semissólidos e 

líquidos, como 

papas, sucos e 

outros leites. 

 

De acordo com o livro “da concepção à adolescência” (Vannucchi), pag 110 e 111 (referência 
que consta no edital), a opção A caracteriza Aleitamento Materno (AM) exclusivo, a opção 
C somente líquidos, sem papas, caracteriza AM predominante, a opção D caracteriza AM 
exclusivo e a opção E, para ser complementado deve conter alimentos sólidos e semi 
sólidos, de modo que todas essas opções estão incorretas e apenas a opção B está correta.  

Indeferido Mantido 



 

 
 
 
 

59 (D) carboidratos 
Além de carboidrato não ser classificado como nutracêutico, de acordo com o livro Shills, 
pág 1216, referência que consta no edital, as outras opçãos estão corretas conforme imagem 
abaixo. 

Indeferido Mantido 



 
 

 


